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UVOD
 
Korupcija i politički integritet već odavno postoje na Kosovu kao trajni izazovi, sa štetnim dejstvima po razne sektore kao što 
su politika, javna uprava, pravosuđe i sprovođenje zakona. Korupciju u finansiranju političkih aktivnosti na Kosovu karakterišu 
nejasno političko finansiranje, neprimereni politički uticaji, netransparentno rukovanje i potencijalna zloupotreba sredstava 
u kontekstu političkih kampanja, stranaka i dodele javnih resursa. To uključuje prakse kao što su neobelodanjeni ili prikriveni 
doprinosi, donacije ili imenovanja na visoka mesta u institucijama uslovljena povratnom uslugom, moguće pranje novca i 
narušavanje demokratskog procesa kroz neprimerene uticaje posebnih interesa ili bogatih pojedinaca, pri čemu sve navedeno 
može ugroziti pravičnost, integritet i odgovornost za rad političkog sistema.

Iako je zabeležio izvestan napredak u borbi protiv korupcije, Indeks percepcije korupcije Transparensi internešenela za 2022. 
godinu stavlja Kosovo na 84. mesto na spisku od 180 zemalja, sa zbirom od 41 boda (visoko korumpirane) od ukupno 100 
bodova (najmanje korumpirane) zemlje. 

Kosovo je poslednjih godina preduzelo korake u borbi protiv korupcije i unapređenju političkog integriteta, osnivanjem nekoliko 
institucija i mehanizama. Te inicijative pokazale su određeni napredak, o čemu svedoče bolji rezultati u Indeksu percepcije 
korupcije. Usvojeni su zakoni za jačanje političkog integriteta i promovisanje transparentnosti, kao što su Zakon o pristupu 
javnim dokumentima i Zakon o zaštiti uzbunjivača. Prvi pojedincima daje pravo uvida u informacije u posedu javnih institucija, 
radi jačanja transparentnosti i pozivanja javnih službenika na odgovornost za rad. Ipak, preostaju neki izazovi u smislu njegove 
delotvorne primene i veće upoznatosti građana o njihovim pravima na pristup informacijama.

Kosovo je osnovalo i institucije kao što su Agencija za borbu protiv korupcije i Specijalno tužilaštvo za istragu i gonjenje 
predmeta korupcije. Uloženi su napori na jačanju integriteta i transparentnosti putem sistema prijavljivanja imovine za sve 
javne zvaničnike. Zatim, vlada je 2018. godine pokrenula Kosovski portal otvorenih podataka, koji je pružio ograničeni pristup 
skupovima podataka javnih institucija. Dok ova inicijativa ima za cilj da poveća transparentnost i omogući odlučivanje zasnovano 
na podacima, potrebno je ustanoviti mehanizme za prikupljanje, proveru i ponovnu upotrebu podataka. Institucije zadužene 
za objavljivanje podataka na portalu su dužne da osiguraju njihovu tačnost, kvalitet i pouzdanost. Saradnja između institucija, 
organizacija građanskog društva i zainteresovanih strana može doprineti poboljšanju kvaliteta i upotrebljivosti podataka.

Uprkos tim naporima, još uvek ima izazova. Propusti u sprovođenju, nedostatak kapaciteta i političko uplitanje mogu urušiti 
delotvornost pravnog okvira i inicijativa za otvorene podatke. Neophodni su trajni napori da se ojačaju institucije, obezbedi 
nezavisnost nadzornih tela i poveća svest o važnosti političkog integriteta i transparentnosti. Postavljena su pitanja o delotvor-
nosti mera za borbu protiv korupcije, dok ostaje zabrinutost zbog političkog uplitanja u pravosuđe i procese odlučivanja u vladi.

U zaključku se kaže da iako je Kosovo načinilo velike korake u rešavanju korupcije i na jačanju političkog integriteta, ostalo je 
još mnogo toga da se uradi. Za podsticaj dobrog upravljanja i vraćanja poverenja javnosti presudni su jačanje institucija, pro-
movisanje transparentnosti i obezbeđivanje delotvornog sprovođenja antikorupcijskih mera. Kontinuirani trud da se poboljša 
upravljanje podacima može doprineti u borbi protiv korupcije i omogućavanju odlučivanja zasnovanog na dokazima. Jedan 
od takvih napora je politička volja Vlade da ponovo pokrene pregovore i napore u pravcu članstva Kosova u Partnerstvu za 
otvorenu upravu, POU, istovremeno se usredsređujući na digitalizaciji usluga, jačanje transparentnosti i promovisanje učešća 
javnosti u javnim procesima i odlučivanju. 
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SPISAK OCENJENIH 
SKUPOVA PODATAKA
Otvoreni podaci imaju ključnu ulogu u borbi protiv korupcije jer omogućavaju transparentnost, odgovornost za rad i učešće 
građana. Pristup građanstva imenicima javnih zvaničnika omogućava preispitivanje njihovih postupaka i služi kao činilac od-
vraćanja od koruptivnih radnji. U nastavku je dat opšti pregled koji otkriva važnost transparentnosti u određenim politikama 
namenjenim borbi protiv korupcije: 

    Dostupnost deklaracija o imovini i interesima građanstvu pomaže da se otkriju sukobi interesa i nezakonito bogaćenje.  

    Otvoreni podaci o finansiranju političkih aktivnosti štite od neprimerenog uticaja i potpora su poštenim izborima. 

    Podaci o vladinom budžetu i vladinoj potrošnji omogućavaju njihovo praćenje i umanjuju rizik od pronevere. 

    Objavljivanje informacija o javnim nabavkama obezbeđuje poštenu konkurenciju i efikasno korišćenje sredstava. 

    Otvoreni zapisnici o glasanju čine zvaničnike odgovornim za rad; pomažu u prepoznavanju zakona napisanih u nečijem 
interesu i doprinose izgradnji poverenja, i 

    Registri privrednih subjekata obelodanjuju finansijska krivična dela i pomažu u prepoznavanju rizika povezanih sa finan-
siranjem političkih aktivnosti i dodelom javnih sredstava.

Ukratko, dostupnost otvorenih podataka koji se odnose na javne zvaničnike, imovinu, političko finansiranje, vladin budžet, po-
trošnju, javne nabavke, zapisnike o glasanju i registre privrednih subjekata je nužnost u borbi protiv korupcije. Iako je Kosovo 
uspostavilo solidan pravni okvir koji promoviše transparentnost prema svojim građanima, dostupnost otvorenih podataka, na 
žalost, još uvek je ograničena.
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INDIKATIVNI SPISAK IZVORA PODATAKA

D1 – Imenici javnih zvaničnika: sadrže spisak svih javnih zvaničnika iznad određenog nivoa funkcije, 
sa pojedinostima o njihovoj funkciji.

D2 – Imovina i interesi javnih zvaničnika: sadrži glavnu imovinu i interese javnih zvaničnika iznad 
određenog nivoa funkcije (a u nekim slučajevima i članova njihovih porodica) 

D3 – Finansiranje političkih aktivnosti: sadrži podatke o finansijskim prilozima koje su primili 
političari, političke stranke, njihovi odbori i treće strane tokom određenog vremenskog perioda.

D4 – Vladin budžet: uključujući budžet nacionalne vlade na visokom nivou (npr. potrošnja po sektorima, 
odeljenjima, odsecima, itd.).

D5 – Vladina potrošnja: evidencija stvarne (izvršenje) vladine potrošnje na detaljnom transakcionom 
nivou: na nivou mesečne vladine potrošnje na konkretne stavke (to su obično pojedinačne evidencije o 
potrošnji ispod 1 miliona dolara, ili čak ispod 100.000 dolara).

D6 – Javne nabavke: pojedinosti o ugovorima koje je dodelila nacionalna ili savezna vlada, uključujući i 
podatke o dodeli ugovora a ne samo o pozivima za podnošenje ponuda

D7 – Zapisnici o glasanju: sa spiskovima pojedinačnih glasova u nacionalnom zakonodavnom telu (uz 
kategorije zasedanja, predstavničkog doma i zakona – da li je reč o amandmanu, novom zakonskom 
predlogu, nominaciji, itd.).

D8- Registri privrednih subjekata: sa spiskom koji sadrži svaku zakonito registrovanu kompaniju za 
poslovanje u datoj jurisdikciji. Treba da sadrže informacije o tome kad su privredni subjekti osnovani i 
da li su i dalje aktivni, kao i detalje o direktorima privrednih subjekata.
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OCENJIVANJE 
KARAKTERISTIKA 
PODATAKA
Svaki pokazatelj izmeren u osam oblasti javnih politika ocenjen je jednostavnim odgovorom DA/NE. Konačan rezultat proisteći 
će iz prikupljenih vrednosti na svako od pitanja.

   Svaka vrednost „D“ jednaka je 1.

   Svaka vrednost „N“ jednaka je 0.

Izuzetak od navedenog je pitanje D-Formati, čije je merenje razrađeno u opisu arednog pokazatelja (Tačka 6). 

1. D-Postoji: Da li ova informacija postoji u nekom obliku, čak i ako pristup njoj nije javan? DA/NE/NEMA DOKAZA (Molimo 
opišite dokaze, a ako je takav slučaj, unesite linkove koji mogu ukazivati na postojanje podataka.) Ako je odgovor na ovo 
pitanje „NE“ za neku od grupa procenjivanih podataka, onda nema potrebe da nastavite sa ostalim upitima označenim sa 
„D-“ za datu grupu podataka, jer neće biti primenljivi

2. D-Podaci: Da li su ti podaci dostišni na internetu, u bilo kom obliku? DA/NE (Unesite linkove za dostupne podatke kao 
dokaz.) Ako je odgovor na ovo pitanje „NE“ za neku od grupa procenjivanih podataka, onda nema potrebe da nastavite sa 
ostalim upitima označenim sa „D-“ za datu grupu podataka, pošto neće biti primenljivi

3. D-Vreme: Da li su podaci dostupni kao blagovremeni i ažurirani? DA/NE (Unesite datum najnovijeg ažuriranja i učestalost 
ažuriranja kao dokaz.)

4. D-Potpunost: Da li grupa podataka sadrži sve jedinice/članove/predmete koje treba da prijavi? (Na primer, u slučaju 
imovine i interesa službenika, da li grupa podataka obuhvata sve relevantne službenike, ili ima takvih koji nedostaju) DA/
NE (Ako nema, opišite meru tog nedostajanja i navedite neki ključni primer. To se veoma često neće moći proceniti bez 
nekog detaljnijeg, istraživanja, tako da će se ovo pitanje tretirati kao test pitanje).

5. D-Tačnost: Da li vlada objavljuje grupe podataka sa najvišim stepenom tačnosti koji je moguć bez agregiranja podataka? 
DA/NE (Opišite kao dokaz svako postojeće agregiranje.) Na primer, vladina potrošnja može se prijaviti na najvišem stepenu 
na nivou svake plaćene fakture, ili kao objedinjena/agregirana prema kategoriji potrošnje ili instituciji koja troši.

6. D-Format: Da li vlada objavljuje grupe podataka u mašinski čitljivim i formatima koji su za višekratnu upotrebu? DA/NE 
Ako je odgovor DA, da li se to radi: a) kao mašinski čitljiva datoteka, ili b) kao API. Ako je odgovor NE, da li je to a) tekst u vidu 
slike/rukom pisan tekst, ili b) digitalni tekst? (Unesite spisak svih dostupnih formata, kao dokaz.) Neki primeri mašinski 
čitljivih i višekratno upotrebljivih formata su: csv, xls, xlsx, ods, xml, shp, px i json. Ta pitanja ocenjuju se na sledeći način: 
DA(a) = 1; DA(b) = 1,5; NE(a) = 0; NE(b) = 0,5.
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7. D-Otvaranje: Da li vlada objavljuje otvorene podatke, koji su otvoreni i pod otvorenom i neograničenom licencom? DA/NE 
(Unesite reference na sve važeće politike tarifiranja i licence, kao dokaz.) Otvorena licenca treba da jasno glasi da je svakom 
dozvoljeno da je ponovo koristi i da ne ograničava namenu za koju se podaci mogu ponovo koristiti, pored pripisivanja i 
distribuiranja. Pogledajte definiciju i spisak otvorenih usaglašenih licenci radi detaljnijeg uvida u ono što se računa kao 
otvorena licenca.

8. D-Dostupnost: Da li vlada objavljuje grupe podataka bez obavezne registracije? DA/NE (Unesite linkove do svakog procesa 
obavezne registracije, kao dokaz.)

9. D-Interoperabilnost: Da li vlada koristi zajedničke identifikatore kad prikuplja i objavljuje podatke? DA/NE (Unesite ref-
erence za svaki standard koji se primenjuje, kao dokaz. Ako ne koristi, molimo navedite podatak da li se ti identifikatori 
obično dele sa drugim glavnim grupama podataka.)

10. D-Metaodaci: Da li se vlada stara da grupe podataka sadrže dosledne metapodatke, uključujući najmanje opisni naslov, 
izvor podataka, datum objavljivanja i dostupne formate? DA/NE (Unesite linkove do svakog postojećeg opisa metapoda-
taka, kao dokaz.)

11. D-Dokumentacija: Da li vlada pruža jasnu prateću dokumentaciju za grupe objavljenih podataka sa dovoljno informacija 
da bi se shvatio izvor (izvori) i analitička ograničenja podataka? DA/NE (Unesite linkove do svake prateće dokumentacije, 
kao dokaz.)

12. D-Opseg: Da li je grupa podataka dostupna na nacionalnom nivou? DA/NE. (Ako je odgovor NE, molimo da u napomenu 
unesete geografsku oblast koju pokriva).
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REZULTATI 
OCENJIVANJA
Kako bi obradio pitanje korupcije u političkom finansiranju na Kosovu, KDI je odabrao da oceni osam skupova podataka ili izvora, 
svaki zasnovan na 12 pokazatelja. Cilj takvog odabira je da pomognu u prepoznavanju rizika od korupcije povezanih sa ovim 
aspektom javnog angažovanja. Ova ocenjivanja su bile presudna da se utvrde kako povoljni aspekti tako i nedostaci u pogledu 
transparentnost i dostupnosti podataka u različitim javnim institucijama. Evaluacije ujedno otkrivaju velike kontraste u stepenu 
otvorenosti, uočene među ispitivanim skupovima podataka na Kosovu. Dok su određeni skupovi podataka lako dostupni, za 
druge je potrebno poneti zahtev u skladu sa Zakonom o slobodi informacija (FOIA). Zatim, neki imaju zasebne izvore podataka, 
dok drugi uopšte nemaju skupove odnosno izvore podataka. 

Evaluacija ističe otvorenost podataka o javnim nabavkama kao značajnu ilustraciju prakse transparentnosti podataka. To je 
iskazano kroz pružanje blagovremenih i besplatnih informacija o svom radu, uz pridržavanje sa formatom Partnerstva za 
otvorenu upravu (POU).

Mada na veb stranicama postoje javni i besplatni podaci o prijavama imovnog stanja i poslovni registri, ni Ministarstvo trgovine 
i industrije niti Kosovska agencija za sprečavanje korupcije ne objavljuju sopstvene skupove podataka o tome. 

Ministarstvo finansija je još 2018. godine pokrenulo Portal transparentnosti, sa fokusom na vladin budžet i potrošnju. Za žaljenje 
je što od 2021. godine ta platforma stagnira, što je čini neupotrebljivom za aktuelni izvor. Evaluacija otkriva postojanje javno 
dostupnih i besplatnih izvora podataka u pogledu javnog budžeta (u obliku pravnih dokumenata koji sadrže tabele) i vladine 
potrošnje (finansijski izveštaji). Međutim, ti izvori podataka dostupni su jedino u PDF formatu.

Nedavno je Centralna izborna komisija pokrenula objavljivanje finansijskih izveštaja političkih stranaka na svom sajtu. Međutim, ti 
izvori podataka prikazani su u obliku skeniranih slika, što predstavlja veliki izazov za njihovo ispitivanje ili upotrebu u dalje svrhe.

Ipak, dve javne aktivnosti koje su iskazale najmanje zadovoljavajući učinak su one koje se tiču registra javnih zvaničnika i 
pokazatelja evidencije o glasanju. Najnovija objava registra javnih zvaničnika datira iz 2018. godine. Ne samo to, oprema za 
elektronsko glasanje u Skupštini nije u funkciji od 2019. godine, što je dovelo do nepostojanja evidencije o izveštajima za po-
jedinačne poslanike u tom vremenskom periodu.

Më poshtë është një vlerësim i secilit grup të dhënash të vlerësuar dhe/ose burim, bazuar në 12 tregues.
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Skup podataka 1. Da li postoji 2. Podaci
3. Pravovre-

menost
4. Potpunost

5. Granular-
nost

6. Formati 7. Otvorenost
8. 

Pristupačnost
9. Interopera-

bilnost
10. Metapo-

daci
11. Dokument 12. Obim Ukupan zbir

Imovina i 
interesi javnih 
zvaničnika

D D D D D N(b) D D N N N D

Registri 
privrednih 
subjekata

D D D N D N(b) D D D N N D 8.5

Imenici javnih 
zvaničnika

D N N/P N/P N/P N/P N/P N/P N/P N/P N/P N/P 1

Vladin budžet D D D N N N(b) D D D N N D 7.5

Vladina 
potrošnja

D D D D N N(b) D D D N N D 8.5

Javne nabavke D D D D D D(b) D D D N N D 10.5

Finansiranje 
političkih 
aktivnosti

D D D D D N(a) D D N N N D 8

Evidencije  
o glasanju

N NP N/P N/P N/P N/P N/P N/P N/P N/P N/P N/P 0

8.5
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PREPORUKE
Na osnovu nalaza ove analize prikupljenih podataka, slede neke od preporuka za delovanje nadležnih institucija koje su, pored pro-
movisanja transparentnosti i poverenja javnosti, presudne za borbu protiv korupcije i za promovisanje javnog i političkog integriteta:  

1. Poboljšati pristup informacijama o imovini i registrima privrednih subjekata: Da bi povećala transparentnost, Agencija za 
borbu protiv korupcije treba da omogući građanima otvoren pristup skupovima podataka o prijavama imovnog stanja javnih 
zvaničnika i registar javnih zvaničnika. . 

2. Poboljšati pristup registrima privrednih subjekata: Iako su informacije o registrovanim kompanijama dostupne javnosti u veb 
formatu, Ministarstvo trgovine i industrije trebalo bi ipak da pruži otvoren pristup svojim skupovima podataka, što bi uklonilo 
birokratske prepreke i vremensko kašnjenje u pribavljanju ovih ionako javnih informacija. 

3. Ažurirati i održavati platforme transparentnosti: Ministarstvo finansija trebalo bi da se postara da se platforme transpar-
entnosti, kao što je Portal transparentnosti, redovno ažuriraju i održavaju, te da umesto zbirnih podataka o rashodima 
omogući otvoren pristup skupovima podataka o izveštajima o budžetu i rashodima. 

4. Poboljšati dostupnost izveštaja političkih stranaka: Centralna izborna komisija treba da se angažuje na stvaranju digitalne 
infrastrukture za izveštavanje o finansiranju političkih aktivnosti. Takva infrastruktura ne samo što će doprineti tačnosti i 
delotvornosti izveštavanja, već će još omogućiti analizu, poređenje i razumevanje finansijskih aspekata političkih stranaka. 

5. Osposobiti opremu za elektronsko glasanje: Skupština Kosova treba da preduzme neophodne korake da popravi ili zameni 
nefunkcionalnu opremu za glasanje u Parlamentu. Obezbeđivanje tačne evidencije o glasanju je ključno za održavanje 
transparentnosti i odgovornosti za rad u zakonodavnom postupku.

6. Usaglašavanje skupova podataka: Kabinet premijera treba da se uključi u davanje smernica za rad, da ustanovi standarde 
podataka, uključujući i njihovu kompatibilnost, te da podrži institucije u poboljšanju njihove prakse upravljanja podacima.
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